
Aufgabe 1:  Begründungsaufgaben 
 

Teilaufgabe 1.1:    

Warum wird das Wort Sträucher mit äu und nicht mit eu geschrieben? 
Begründe. 

 

  

Teilaufgabe 1.2:    

Warum wird das Wort bunt mit t und nicht mit d geschrieben? 
Begründe. 

 

  

  

Teilaufgabe 1.3:    

Warum wird das Wort Handwerkszeug mit ks und nicht mit x geschrieben? 
Begründe. 

 

  

 

 

 



Aufgabe 1:  Esel 

Esel sind verwandt mit den Pferden und Zebras. Seit ungefähr 
6000 Jahren werden sie vom Menschen als nützliche Haustiere 
gehalten. Ihre langen Ohren drehen sich ständig hin und her. 
Du kannst an ihnen auch ablesen, wie der Esel sich gerade fühlt. 
Bei hängenden Ohren zum Beispiel fühlt er sich wohl und bei 
angelegten Ohren ist er unzufrieden. 
 
Durch seine schmalen und harten Hufe kann der Esel auch gut 
durch Felslandschaften klettern. Esel sind treue Lastenträger. Sie 
können sehr schwere Lasten auf ihren Rücken tragen und 
benötigen dabei nur wenig Futter und Wasser. 
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Teilaufgabe 1.1:    

Im folgenden Text fehlt etwas. Setze die Verben in der Vergangenheitsform ein. 
 
Beispiel:  

Früher      lebten      (leben) vermutlich mehr Esel auf der Welt. In einer 

Welt ohne Autos  ___________________  (ziehen) die Esel Karren und 

 ___________________  (tragen) schwere Lasten. Auf fast jedem 

Bauernhof  ___________________ (geben) es Esel. 

Teilaufgabe 1.2:    

Das Wort Lastenträger fällt auf, weil es mit ä geschrieben wird. 
Es wird mit ä geschrieben, weil es mit dem Wort ...  

 lästern verwandt ist. 

 
lasten verwandt ist. 

 
tragen verwandt ist 

 träge verwandt ist 

  

Teilaufgabe 1.3:    

Kreise alle Adjektive ein. 

  

lang            kann           klettern         schwer          tragen             treu 

 



 

 

Teilaufgabe 1.4:    

Finde das Gegenteil. 

lang             kurz                  

schwer   

stark   

hart   

  

Teilaufgabe 1.5:    

Ergänze die Tabelle. 

groß             größer                           am größten               

schwer     

wenig     

hart     

  

Teilaufgabe 1.6:    

Ordne die richtigen Oberbegriffe zu. Nutze dazu die folgenden Wörter. 

Gemüsesorten                 Nutztiere              Futtermittel                Lastenträger 

 

 

 

 



 

 

Teilaufgabe 1.7:    

 

Einer und viele. Ergänze. 

das Pferd        die Pferde        

der Esel die 

das Beispiel die 

der Rücken die 

das Tier die 

die Schnauze die 

  

Teilaufgabe 1.8:    

Tim sagt: „In deinem Buch sind ja Eselsohren!" 
Maria antwortet: „Das kann nicht sein, denn es ist ein Buch über Fische." 

Was ist mit dem Wort Eselsohren gemeint? 

 

  

  

  

 


